НАЦИОНАЛЕН СТУДЕНТСКИ КОНКУРС ЗА НАЙ-ДОБРА РАЗРАБОТКА НА ТУРИСТИЧЕСКА ТЕМАТИКА

Тема: Популяризиране на услугите на отговорния туризъм
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Проект за популяризиране на услугите на отговорния туризъм

Кампания – „Да чуем ЕКОто!“

Отговорният туризъм е този, който щади, опазва и развива туристическите ресурси, допринася за икономическия просперитет и опазва околната среда.

Темата и мотото на кампанията са „Да чуем ЕКОто“. Целта на проекта е увеличаване осведомеността на хората за услугите на отговорния туризъм. Кампанията е насочена към хората в активна възраст, които обичат пътуванията, приключенията и новите изживявания.
Ако не сте запознати със предимствата на отговорния туризъм, тази кампанията е перфектния начин да се информирате за тях. За изпълнението на целта на проекта, в кампанията са включени, както Above the line така below the line реклами. За периода от 6 месеца, кампанията ще има рекламен обект, раздаване на рекламни материали, театрална, радио и онлайн реклама и приложение за смартфон. По този начин освен, че потенциалните клиенти ще се запознаят с услугите на отговорния туризъм, но и ще се убедят, че това е най-подходящия начин за почивка. 
Първият елемент от рекламната кампанията е рекламен обект, който представлява макет на дърво, високо около два метра. То ще бъде позиционирано на ключово място в град Варна. На клоните на дървото ще бъдат закачени книжки, в които подробно ще са описани обекти и факти , свързани с отговорния туризъм. Минувачите ще могат да вземат и да ги разгледат, за да се запознаят с услугите на устойчивия туризъм. Обекта на кампанията е дърво, което хората лесно ще асоциират с природата и с еко-насочеността на кампанията. 
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Фиг. 1 Примерен изглед на рекламни материали (книжки)
Заедно с рекламния обект ще има промоутъри, облечени като туристи. Те ще спират минувачите, за да ги попитат какво знаят за отговорния туризъм. По този начин ще привлекат вниманието на хората и ще ги накарат да се заинтересуват от рекламираната услуга. След това ще им подаряват книжките и ще ги запознават с подробностите, относно кампанията. Промоутърите ще отговарят на всякакви въпроси от страна на клиентите. Визията на промоутърите, и това че те ще изглеждат като туристи, ще им подпомага в голяма степен за комуникацията с хората.
Следващия елемент на кампанията е театралната реклама. С закупуването на билетите си, хората ще получават книжки, в които могат да открият интересни факти и обекти на отговорния туризъм. Преди постановката ще има кратка театрална реклама в рамките на 5-10 минути, която ще има за цел освен да забавлява, но и да информира зрителите за услугите на отговорния туризъм. 
Актьорите ще бъдат деца от театрални школи, като по този начин кампанията ще подпомогне бъдещото им развитие. Постановките ще бъдат изпълнявани по два пъти на месец за периода на цялата кампания. Приложен е примерен сценарий за театрална постановка на име „Зелената шапчица“. Дано да Ви хареса и да Ви накара да се усмихнете!
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Приложението за смартфон е друг елемент на кампанията. То представлява карта с обозначени места в и около град Варна, на които са скрити свитъци. Всеки месец в един от свитъците ще има награда, а именно уикенд трип до хотел удостоен със сертификат за устойчивост, а в останалите ще има интересни идеи за места и обекти на отговорния туризъм. 
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Фиг. Примерен изглед на иконата и приложението

Кампанията ще има и радио реклама, която ще се излъчва по ради Фреш Варна в пиковите часове, когато хората отиват или се връщат от работа. Това е с цел запознаване на по-голяма част от аудиторията и достигане на рекламното съобщение до възможно повече слушатели. Рекламата ще бъде излъчвана по четири пъти на ден, три дни в седмицата в продължение на един месец. Приложен е примерен радио спот.
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В Google Adwords в рамките на 2 месеца ще има онлайн реклами. Те ще циркулират в най-посещаваните сайтове. Чрез онлайн рекламата може да се достигне до възможно най много виждания от потребителите, не само от Варна, а и от цяла България. 
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Фиг. Примерен изглед на онлайн рекламите
Това е примерен изглед на рекламите. „Keep calm“ е добре позната фраза на голяма част от хората. Чрез нещо познато, кампанията много по-лесно ще привлече вниманието и погледите на потребителите. Именно за това е заложено на точно тази визия на онлайн рекламите.  
Това са всички елементи от кампанията за период от 6 месеца. През първата половина рекламата е много по агресивна с цел привличане на вниманието на потребителите и навлизане в съзнанието им. Тази кампания е един прекрасен вариант за популяризиране на услугите на отговорния туризъм по един необичаен, но интересен начин. 
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